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Die ersten drei Aufgaben beziehen sich auf Kapitel 8 der Vorlesung, die beiden letzten Aufgaben
auf Kapitel 4.

Aufgabe 1 : (242 Punkte)
Betrachte das Zustandstransformationsfunktional:

F: (=Y —> X<
definiert durch:

_ g1 falls g = go
F =ar Ag. { g2 sonst

Zeige:
1. Fiir g1 = g2 hat F' Fixpunkte. Welche?

2. Fiir g1 # g2 hat F keinen Fixpunkt, d.h. Vh € [¥ — X]. F h # h.

Betrachte fiir Aufgabe 2 und Aufgabe 3 die WHILE-Programme:
m = while x # 0 do skip od
my = whilex #20do z:=x—1 od
und die zu m; und 7y gehorigen Zustandstransformationsfunktionale:
Fr: (E=Y)—= (X=X

definiert durch:
Fry =at Ag. cond([z #0]p,g9 o [skip]s, Ao o)

und
Fr,: (X —=%) = (X—=1X)

definiert durch:

Fr, =ar Ag. cond(Jz #0]g, 90 [z:=2—1]4, Ao 0)
Aufgabe 2 : (2+2+2 Punkte)

1. Gib das Funktional Fy, direkt an, d.h. in der Form F, g 0 = { ol /-] falls ...



2. Zeige: Die Zustandstransformation

B o falls o(x) =0
h =ar Ao { undef sonst

ist ein Fixpunkt von F , d.h.: F;, h = h.
3. Zeige: Die Zustandstransformation
h' =g \o. undef

ist kein Fixpunkt von Fr,.

Aufgabe 3 : (24+5%2+42 Punkte)

1. Gib das Funktional Fy, direkt an, d.h. in der Form Fy, g 0 = { ol /- falls....

2. Welche der folgenden Zustandstransformationen sind Fixpunkte von F,?

(a) h1 =gt Ao. undef
{ o[0/z] fallso(z) >0

undef sonst

(b) hy =qf Ao

(c) hz =ar Ao.

o sonst

{ o[0/z] falls o(z) > 0

(d) hy =qf Ao. o[0/x]
(e) h5 —df Ao. O

3. Welche der Funktionen hy, ..., hs sind beziiglich der Relation C z (s. Definition 3.2.3, Lem-
ma 3.2.4, Lemma 3.2.13) miteinander vergleichbar? Sind alle Funktionen aus {h1,..., hs},
die Fixpunkte von Fy, sind, beziiglich Tz vergleichbar? Gib zur Antwort das Hasse-
Diagramm (s. Anhang A.2.2) von {hq,...,hs} beziiglich Cz an.

Aufgabe 4 : (444 Punkte)

Gib ein (moglichst einfaches) WHILE-Programm 7 an, fiir das die Hoaresche Zusicherung

{true} m {false}

partiell korrekt ist, und beweise die Behauptung mittels

1. eines baumartigen Beweises

2. einer linearen Beweisskizze

Aufgabe 5 : (2 Punkte)

Zeige, dass die scheinbar naheliegende quantorfreie naive Realisierung der Vorwértszuweisungs-
regel nicht korrekt ist:

[aSSUw—naive] m

Abgabe: Zu Beginn der nichsten Lehrveranstaltung nach Wiederaufnahme der Présenzleh-
re. Nach gegenwiértigem Stand wird dies Mittwoch, der 22.04.2020, sein (bei Bedarf wird der
Abgabetermin iiber den Wiederaufnahmetermin hinaus verschoben).



